

ПРЕДИСЛОВИЕ РЕДАКТОРА

Разрешение проблемы животноводства становится одной из центральных задач сельского хозяйства Советского союза. Сопrotивление кулачества социалистическому преобразованию сельского хозяйства СССР выразилось, в частности, в решительном наступлении на животноводство, что привело к сокращению стада в довольно значительных размерах. Между тем, вопросы животноводства приобретают в Союзе тем большее значение, что улучшение питания, как рабочего класса, так и коллективизирующейся бедноты и середняков, улучшение условий быта трудящихся СССР неизбежно сопутствует процессу социалистического переустройства как индустрии, так и сельского хозяйства.

Ревизионисты всех видов считали, что животноводство является той основной отраслью сельского хозяйства, где сказываются все, так называемые, преимущества мелкого хозяйства. Между тем, материалы, приведенные в статьях этого сборника, еще и еще раз подчеркивают ту совершенно бесспорную марксистскую истину, что мелкое хозяйство даже в условиях пролетарской диктатуры, создавшей наибольшие возможности его подъема, все же не в силах развернуть это хозяйство в такой мере, чтобы в рамках индивидуального хозяйства использовать наиболее производительным путем возможности, открывающиеся перед крупным хозяйством. Наше животноводство особенно отчетливо характеризует это положение.

В результате аграрной революции, ликвидации помещиков и значительной части кулачества, животноводство в основном стало уделом мелких крестьянских хозяйств. Это создало условия для известного общего роста животноводства при одновременном сокращении товарной продукции животноводства. Уже в 1923 г. был достигнут довоенный уровень по стаду коров, в 1924 г. — по свиньям и в 1925 г. — по крупному рогатому скоту и овцам. По продукции мяса СССР в 1926/27 г. достиг довоенных размеров. В то же время существенным является тот факт, что наряду с ростом продуктивного стада, т.е. с ростом накопления в этой отрасли сельского хозяйства, имело место общее повышение сельским населением потребления мяса в сравнении с довоенным потреблением и шедший из года в год рост этого потребления. Так, сравнение потребления мяса и сала сельским населением, сделанное в статье тов. Нифонтова, говорит о росте этого потребления по 6 сравнимым губерниям на 38,4%. В то же время потребление мяса и сала сельским населением СССР выросло в 1928/29 г. на 39,6% по сравнению с 1924/25 г.

Рост животноводства в мелких и мельчайших хозяйствах упирался, однако, в ограниченные возможности бедняцкого и середняцкого хо-

зяйств. Характерным является тот факт, что успехи подъема животноводства в восстановительный период отчетливо вскрыли и его слабость. На ряду с расширением стада мы не имели ни значительного расширения кормовой базы, ни приведения ее в соответствие с выросшими нуждами животноводческого сектора сельского хозяйства.

Узость кормовой базы, недостаточность кормового рациона и невозможность для мелкого хозяйства его решительно улучшить, ограниченные возможности для мелкого и мельчайшего хозяйства в проведении других мероприятий, решительно повышающих удои и вес туши скота — все это делало неустойчивой базу животноводства в СССР. Поэтому так ощутительно реагирование этих хозяйств на неурожай кормов и трав, приводящий к сокращению продуктивного стада. Вместе с тем животноводство оказалось той отраслью, где легче всего оказалось кулачеству нанести урон сельскому хозяйству. Наши усилия должны быть направлены к тому, чтобы не только ликвидировать этот урон, но в процессе его ликвидации развернуть производительные возможности крупного хозяйства и перестроить все животноводство Советского союза. Система совхозов и колхозов является той основной системой, опираясь на которую мы сумеем поднять животноводство, сумеем дать целый ряд новых качественных показателей животноводства, которых не знало и не могло знать мелкое и мельчайшее хозяйство.

Внимание партии и страны концентрировалось до сих пор на разрешении зерновой проблемы. Это являлось основной предпосылкой и для развития животноводства. Нам в малой пока мере удалось на ряду с крупными социалистическими зерновыми фабриками выдвинуть и распропагандировать перед основной массой деревни новые типы животноводческого хозяйства. Лишь в последнее время энергичные меры партии по развертыванию животноводческих совхозов, внимание к развертыванию животноводства в колхозах и специально-животноводческих колхозов ставят по-новому вопросы крупного животноводческого хозяйства и обещают развертывание их в соответствии с задачами сельского хозяйства Советского союза.

Статьи гг. Брянского, Нифонтова и Цикото систематизируют и обстоятельно рисуют картину состояния и развития животноводства в восстановительный период и дают богатый материал для характеристики того, что «решение зерновой проблемы в свою очередь не только облегчает в дальнейшем развитие технических культур и животноводства, но и решает вопрос о возможности путем развития коллективного и государственного хозяйства вывода остальных отраслей сельского хозяйства из трудностей, непреодолимых для малопродуктивного мелкого и мельчайшего хозяйства».

А. Гайстер.